



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

奋斗百年路 启航新征程

东方潮 天津篇

工人日报 5
2021年5月7日 星期五

海河之畔 明珠璀璨

本报记者 张奎

渤海之滨，海河之畔。展开天津市波澜壮阔的历史画卷，从1924年7月中国共产党在天津的第一个领导机关——中共天津地方执行委员会诞生，到1949年天津解放；从邓小平同志题写“开发区大有希望”，到滨海新区成为国家级综合配套改革试验区；从全面贯彻习近平总书记对天津提出的“三个着力”重要要求，再到京津冀协同发展“一基地三区”定位，在党的坚强领导下，天津获得新生，在改革开放浩荡大潮中拼搏奋进，实现了经济社会发展的历史性变化。

1949年以来，天津全市生产总值、一般公共预算收入、城镇居民人均可支配收入、农村居民人均纯收入、城镇化率等指标实现跨越式增长，城乡面貌焕然一新，人民群众安居乐业，渤海明珠更加璀璨。

坚定不移走高质量发展之路

党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代，天津改革发展开启新征程。天津广大干部群众深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，落实习近平总书记对天津工作提出的“三个着力”重要要求，坚定不移推进高质量发展。

近年来，天津经济结构不断优化，高质量发展势能不断积蓄，反映天津新动能的新一代信息技术产业、生物产业、新材料产业、新能源产业加速发展。

天津市工信局负责人介绍，在加快推动建设全国先进制造研发基地过程中，天津坚定不移以创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念为统领，以供给侧结构性改革为主线，深入实施绿色制造工程，坚定不移以绿色发展倒逼产业转型。

在一汽大众天津分公司生产车间里，赶订单、促生产，一派繁忙。轰鸣声四起的焊装车间里火花四溅，“手持”焊枪的是大大小小的工业机器臂。

作为天津市最年轻的绿色智能工厂之一，一汽大众天津分公司2018年8月投产，2019年6月实现满产，并在2020年11月迎来生产第50万辆整车下线的高光时刻。

不只是一汽大众天津分公司，一汽丰田新工厂、空客A330、三星片式陶瓷电容器、爱旭太阳能电池等一批重大项目不断竣工投产，长征五号、七号运载火箭和空间站核心

舱完成总装，不断提升天津经济质量水平。

天津市“两个围城”治理任务在2020年收官，“钢铁围城”基本破解，市域内炼钢产能由2539万吨压减到1500万吨，污染物排放总量下降50%；“园区围城”治理基本完成，累计关闭2.2万家“散乱污”企业，完成245个园区治理，为产业高质量发展腾出空间。

截至目前，全市已建成绿色工厂146家（含国家级58家）、国家级绿色供应链管理示范企业14家、国家级绿色产品33种。初步统计，全市绿色工厂工业总产值已突破3000亿元，实现绿色发展和经济效益双赢。

在天津，大型地震工程模拟研究设施、新一代超级计算机等重大平台建设有序推进；拥有国家高新技术企业6106家，科技型上市企业40家；信息安全产业集群2020年成功入围全国20个先进制造业产业集群，信创产业基础及产业培育工作已进入全国“第一梯队”。

经济高质量发展转型的背后是天津努力营造稳定、公平、透明、可预期的良好营商环境，是锚定“无事不扰、有求必应”目标，打造优质服务环境的诚心，是“天津八条”“民营经济19条”“惠企21条”等政策的深入人心。

开启“十四五”奋进新征程，天津作出制造业立市战略部署。“天津工业基础好、有底蕴，要坚定不移推进智能制造，赋能提升传统产业。”中国工程院院士、国家制造强国建设战略咨询委员会主任周济寄语天津未来。

深入推进京津冀协同发展

京畿大地起宏图。2014年，京津冀协同发展战略实施，天津市以开拓创新的思路，敢为人先的精神，践行着新时代伟大使命。

积极承接北京非首都功能疏解，服务“千年大计”雄安新区，落实天津市“一基地三区”定位，融入“以首都为核心的国家级城市群”……天津市内外发力，加减并用，协同发展体制机制加快构建，重点领域实现更多突破，公共服务共建共享取得积极进展。

2016年11月，北京东南方向140多公里外的渤海湾畔，天津滨海中关村科技园正式揭牌，成为京津两市构建协同创新共同体的重要抓手。京津两市突破行政区界限，实行共管共建，科技园引进北京中关村运营团队成立天津滨海中关村科技园运营服务有限公司。在这里，入驻企业不仅可以享受滨海新区的政策支持，北京中关村一些先行先试的政策也能共享。

来自北京的汉唐自远技术股份有限公司在滨海中关村科技园建设了5000平方米的研发及成果转化中心。“企业更看重一个区域的发展环境和未来前景。”公司总经理戚扬的观点，代表了多数入驻企业的心声。如今，滨海中关村科技园注册企业1212家，很大一部分企业来自北京。

“十三五”时期，随着京津冀协同发展战略的深入实施，天津市引进北京项目3062个、投资到位额4482亿元，促进了北京非首都功能的疏解和天津经济发展的转型升级。

京津冀协同发展战略实施以来，“轨道

上的京津冀”越织越密。京滨、京唐、津兴铁路加速推进，津石高速西段开通，互联互通公路网络更加完善。天津中心城区至静海区、宁河区、通武廊等3条市域郊铁路纳入京津冀协同发展交通一体化规划并同步推进前期工作。全面启动交通运输大数据共享交换及应用、特殊场景智慧交通应用等试点。

天津全力推进北方国际航运枢纽建设，持续深化津冀港口群合作。天津港集团董事长褚斌表示：“我们将进一步与河北省4家港口集团开展紧密协作，在服务国内大循环和国内国际双循环中找到新的发力点。”

同时，天津市深入推进环保协同，加快构筑京津冀东部绿色生态屏障。加强京津冀大气污染联防联控，PM2.5年均浓度由“十二五”末每立方米70微克下降到2020年的48微克。

此外，通武廊“小京津冀”试验示范作用初显。三地累计签署实施对口合作协议90项，初步形成多维度、多层次、宽领域的协同体系。通武廊市域郊铁路天津段、廊坊段线路方案初步确定，天津段投融资模式顺利推进。与京津冀毗邻的11个镇在环境卫生、基础设施、社会治安等领域开展合作，共同筑牢首都“护城河”。

天津市高水平开展合作办医，62家定点医疗机构完成京津冀门诊联网直接结算测试并上线运行。全力推动区域社保、人才一体化，落实京津冀社保待遇资格协同认证机制，实现认证结果互联互通互认。

图①：夜幕下的天津之眼。
图②：工人在进行编队飞机组装工作。近年来，滨海新区大力发展智能科技产业。
图③：工作人员在中国航天科技集团一院天津大运载基地长征五号运载火箭总装车间工作。
图④：清明假期，绚丽缤纷的泰达航母主题公园风车节开幕，市民徜徉在风车的海洋，感受春天的味道。
图⑤：随着湿地保护与修复工作的不断推进，北大港湿地生态环境逐年改善。

责任编辑：张菁 王维砚
刊头设计：李法明
版式设计、制图：张菁

实事好事增进人民福祉

天津市坚持以人民为中心的发展思想，把增进人民福祉、促进人的全面发展作为发展的出发点和落脚点。近年来，天津财政支出的70%以上用于民生，坚持每年实施20项民心工程，让人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

天津大力实施市中心城区棚户区改造“三年清零”计划，2019年全面完成147万平方米改造任务，6.24万户棚户区居民搬离棚户区，住上新楼房。

“我们的城市不能一边是高楼大厦，一边是脏乱差的棚户区。”2017年天津正式启动中心城区棚改“三年清零”行动计划。

“不怕老百姓‘占便宜’的理念贯穿棚改工作始终。”天津市住建委相关负责人表示，“三年清零”行动计划推进中，相关部门坚持“房住不炒”，加快安置房建设速度。

政府让利于民，在市区出让地块中，遴选14个地块用于建设棚改安置房，销售价格比周边新建普通商品房下浮20%以上。同时，坚持精准帮扶，采取发放生活补贴、优先安排就业等措施，切实解决搬迁安置居民的后顾之忧。

天津市住建委相关负责人介绍，在组织推动市区棚户区改造过程中，发现仍有一些极其零散的具有棚户区特征的房屋未被纳入改造范围。为此，天津市再用3年时间完成41.1万平方米、1.05万户零散

棚户区改造。届时，天津将有更多棚户区居民搬迁安置，实现“出棚进楼”的安居梦。

与此同时，全市就业质量不断提高，实施稳就业“32条”、应对疫情保就业“76条”等政策措施，促进高校毕业生、退役军人、农民工等重点群体就业。

“一老一小”问题有效缓解，老人家食堂达到1591个、日间照料中心（站）1157个，学前教育三年毛入园率达到92.3%。

天津市系统推进“三医”联动改革，建立优化分级诊疗模式，推广“互联网+医疗”服务，启动医用耗材跨区域联合带量采购，院前医疗急救平均反应时间缩短至10分钟以内。居民平均预期寿命达到81.69岁。

天津市社会保障网进一步织密筑牢，建立职工大病保险制度，养老、工伤、失业、生育保险待遇以及医保门诊报销限额、住院报销比例稳步提高，城乡低保、低收入家庭救助、特困供养、优抚对象抚恤补助等标准连续提升，“救急难”服务平台实现全覆盖。

2020年初，面对突如其来的新冠肺炎疫情，天津市第一时间启动一级响应，始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位。同时，天津市千里驰援湖北，积极参与京津冀联防联控大会战，涌现出以张伯礼院士为代表的一大批抗疫先进典型，用实际行动践行了人民至上、生命至上的理念。

天更蓝 山更绿 水更清

说起位于宁河区境内的七里海湿地这几年的变化，七里海湿地自然保护区管委会负责人会感触很深：现在河清水绿水气清新，不仅有荇菜、红蓼、益母草等野生植物回归，这里还成了鸟儿的乐园，成了真正的“天然氧吧”“京津绿肺”。

数年前，湿地核心区被人为分割成若干块，形成一个个“土围子”。许多从事渔业生产的承包户大量投放饵料，对水环境造成了污染。2017年4月，中央环保督察组对湿地开展专项督察，明确指出保护工作中存在的不足和问题。

七里海湿地自然保护区管委会主任陈力介绍，宁河区对七里海湿地核心区、缓冲区土地以及全部苇田水面实行统一流转，根据《七里海湿地生态保护修复规划（2017—2025年）》，实施了水源调蓄、苇海修复、鸟类保护等一系列工程项目。

现在，疏通了水系、引进了水源，芦苇再现勃勃生机，湿地水质明显好转，由原来的劣V类提升到接近IV类。

七里海湿地生态修复工程开启后，养殖户、农民以及农家庭经营户纷纷从湿地退了出来。宁河区政府组织专家技术人员深入田间地头，指导更多居民开展河蟹等立体生态种植养殖。

依托七里海湿地这块天然美玉，周边农民的二次创业之路越走越宽，“金边儿”终于镶了起来。以金镶玉，金玉结合，七里海湿地蹚出了一条人与自然和谐共生

的绿色发展之路。

在生态环境越来越优美的津沽大地，习近平生态文明思想落地生根、开花结果。

天津市第十一次党代会作出“滨海新区与中心城区要严格中间地带规划管控，形成绿色森林屏障”的决策部署，加快建设生态宜居的现代化天津。2018年，市十七届人大常委会第三次会议审议通过《天津市人民代表大会常务委员会关于加强滨海新区与中心城区中间地带规划管控建设绿色生态屏障的决定》，地方立法为绿色屏障建设保驾护航。

如今，放眼736平方公里的绿色生态屏障，规模性生态效益已初步显现，原来的拆迁地、复垦地也已披上了蓝绿色彩。

截至目前，一级管控区内林地面积达到14.28万亩，林木绿化覆盖率提升到20.4%，蓝绿空间占比提升到63.5%，已初步形成了“大水、大绿、野趣、自然”的良好效果。

天津市还划定了全国首批生态保护红线，实现一条红线管控重要生态空间。2018年9月，《天津市生态保护红线划定工作方案》印发，建立了生态保护红线划定工作协调机制。在空间格局上形成了“山水林湿海”的系统保护格局。

如今，天更蓝，山更绿，水更清，城市更美。天津将持续推进重大生态工程建设，加快生态格局重构重塑，切实筑牢首都“生态护城河”，让老百姓的“绿色幸福感”不断增强。

视觉中国供图
新华社记者 李然 摄
新华社发（孙凡越 摄）
刘乃文 摄
周伟 王洪峰 摄

